

Szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajeár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, SZERDA, 1909. NOVEMBER 3.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 250. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petít sor szá-
mitással díjszabás szerint

Kassa város költségvetése.

— 56% pótdadó. —

Kassa, nov. 2.

Kassa város számvevősege elkészült az 1910. évi költségvetéssel s a napokban már kezdik annak tárgyalását az egyesült bizottságok, majd pedig dönt felette a közgyűlés. A költségvetésnek van egy kirívó pontja, mely igen kellemetlen hatást fog kelteni a polgárság körében. *A pótdadó!* A városi költségvetésben ugyanis 446553 korona 32 fillér hiány mutatkozik s az adóalapot számításba véve, a számvevőség 56 százalék községi pótdadó kivetését javasolja a deficit fedezésére. Ez évben 48 százalék volt a pótdadó, az emelkedés tehát 8 százalék.

Amit a tények alapján megjósoltunk, az bekövetkezett. A pótdadó most évenként növekvő emelkedést fog mutatni, s beavatottak előtt nem titok, hogy 1911-re már 62 százalék lesz a pótdadó. A város kiadásai évenként szaporodnak, úgy a tisztviselők fizetésrendezése, mint a városfejlesztés, az utcák rendezése, jelentékenyen növeli a terheket; e mellé járul, hogy a hiteltulépéssel meginog a költségvetés realitása. Ezzel szemben a város jövedelmi forrásai nem emelkednek. Apró, kis ötletekkel próbálkoztak, mint a milyen a szódavíz illeték, az ingatlan forgalmi illeték, de mindez egy csöpp ahhoz az áradathoz képest, mely Kassa kiadásait évről évre duzzasztja.

És ebben a nyomoruságos helyzetünkben vannak városatyák, akik 5—8 százalék újabb pótdadót nem sajnálnának — a villanyostól! Hát csak tessék megpróbálni, ha van hozzá kurázi.

Az 1910. évi költségvetés részletes ismertetésére még vissza térünk. Itt csak nagyjában a főbb adatokat ismertetjük:

Kassa 1910. évi összes kiadása 2829.539 korona 15 fillér; bevétele a pótdadón kívül 2382.985 korona 83 fillér. A hiány, mely pótdadó által fedezendő: 446.553 korona 32 fillér. Az egyes tételek kiadása és bevétele a következő:

Bevétel: Városi épületekből 82,723'99. — Laktanyák: 343,959'75. — Egyéb ingatlanok: 72,324'40. — Erdő: 654,081'83. — Hegyaljai szőlő: 63,060. — Értékpapírok: 191,599'12. — Fogyasztási adók, díjak, illetékek és vámok: 764'605. — Tan-

ügy: 33,668. — Színház és muzeum: 3,098'54. — Kegyuraság és hitfelekezetek segélye: 11,366'71. — Polgármester, tanács és segédzervek: 84,040 + 446,553'32. — Rendőrség: 9608. — Árvaszék: 10,000. — Adóhivatal: 3700. — Nyugdíj: 13,500. — Közegészségügy: 500. — Szegényügy: 8180. — Utcák, terek: 31,150.

Kiadás. Városi épületek: 107,437'01. — Laktanyák: 325,560'28. — Egyéb ingatlanok: 30074'57. — Erdő: 456725'10. — Hegyaljai szőlő: 59219'20. — Értékpapírok: 27610'80. — Fogyasztási adók, díjak, illetékek és vámok: 401961'40. — Tanügy: 311126'34. — Színház és muzeum: 90714'64. — Kegyuraság és hitfelekezetek segélye: 79720'74. — Polgármester, tanács és egyéb segédzervek: 229716'12. — Rendőrség: 221674'85. — Árvaszék: 25882'25. — Adóhivatal: 38334'58. — Tűzoltók: 21737'62. — Nyugdíj: 83259'82. — Anyakönyvi hivatal: 3201'25. — Közegészségügy: 13918. — Utcák, terek és parkok: 204105'40. — Szegényügy: 38085. — Vegyesek: 59474'18.

Lengyel Menyhért sikere

„Taifun“ a Vigszínházban.

Egy Kassáról elkerült író, *Lengyel Menyhért* nagyszerű diadalában gyönyörködhettünk szombat este. A Vigszínház mutatta be a *Taifun* című új darabját, mely szenzáziós sikert aratott. A közönség lelkesedéséről elég annyit említeni, hogy a premiéren, minden felvonás után 10—20-szor hívták a lámpák elé, s vasárnap a *Taifun* második előadásán is látni kívánta a szerzőt a közönség. A *Taifun* irodalmi értékéről és hatalmas színpadi hatásáról elragadtatással írnak a fővárosi lapok s igen meleg méltatásban részesítik a premiért a berlini és a bécsi lapok is. *Lengyel Menyhért* új darabjának előadási jogát ugyanis megszerezték egy bécsi és berlini színház is, s egy hónapon belül, már megkezdte külföldi diadalutját a *Taifun*.

A *Taifun* rendkívül érdekes darab. A dráma sarkpontját a japanizmus képezi, a mely reánk nézve ugyan teljesen idegen dolog, de hősének *Tokeramó* dr.-nak szomorú sorsa annyira általános emberi, hogy résztvevő érzésünket nem vonhatjuk meg tőle. *Tokeramó* több más fiatal tanulóval együtt a japáni kormány küldte Berlinbe, hogy ott bizonyos kutatást, tudományos munkát végezzen. A kolónia feje *Tokeramó*, aki valami titkos munkán dolgozik. Szorgalmasan, nagy önmegtartózással s honfitársai nagy tisztelettel veszik körül. Gyakran ösztörejönnek nála s mikor minden gyanús idegent eltávolítottak a közelből, kitör belőlük a japán, az európai ruha helyett selyem künönát ötenek s hárfa szó mellett, szőnyegekben álmodoznak a nagy Nipponról. Csak azt nézik rossz szemmel, hogy *Tokeramó* nem elég óvatos viszonyt folytat *Kerner* Ilonával, egy berlini „géjsá“-val. Aggódnak, hogy az kilesi titkaikat s talán még titkos irásokat is ellop. Amikor együtt álmodoznak, beront *Kerner* Ilona s ki tudja hányadszor, elárasztja *Tokeramó*t szerelmi ömlengésével, aki lassan melegszik. A többi

japán nem tud szabadulni gyanujától, hogy a leány kém, leitatják *Lindnert*, egy alkoholista író, aki elmondja, hogy *Ilona* az ő menyasszonya s nemsokára el fogja venni. *Tokeramó* ezt megdöbbenve hallja s mikor a II. felvonásban *Ilona* újból megjelenik, hidegen el akarja küldeni. A leányt meglepi a fordulat, forró szerelemmel könyörög, nyöszörögve vallja be, hogy halálosan szereti és soha többé el nem hagyja. És most újabb fordulat. *Tokeramó* már ellágyul, az ölébe hajtja a fejét. A győzelem e percében felugrik a hiszterikus leány s mint az ingerült kígyó szízen reá:

— Tehát mégis szeretsz? Tehát megvallod, hogy nem lehetsz el nélkülem? Ennek örülök. Tud meg, hogy most elhagylak örökre. Nem szeretlek. Soha nem is szerettelek. Megcsaltalak. Igenis, *Lindnerral* csaltalak meg. Mert utállak. Mert Sárga vagy és piszkos. Undorodom tőled.

Tokeramó összeroskad e rettentő kifakadásra, tovább nem uralkodhat magán, ölébe kapta a védekező leányt, egy fülkébe viszi s megfojtja.

A japánok a mint megtudják a történeteket, rögtön rendelkeznek. *Tokeramó* nem állhat a bírak elé. Mindegyik vállalni akarja helyette a bünt. Végre megegyeznek, hogy a legfiatalabb vállalja a bünt.

A bíróság előtt *Tokeramó* be akarja vallani, hogy ő a gyilkos, de akkor megint a nyolc japán jelentkezik s a bíró végre is elítéli a legifjabbikat. Őt hónap mulva *Tokeramó*t teljesen megtörte a gyilkos tett. A munkában keresett vigasztalást, s miután művét befejezte — meghal. Szerette *Ilonát*, de a kötelességérzet nagyobb volt benne.

Kivándorlási üzemek

Katonaszökevények papi ruhában.

Vagyon a kis bögöben.

Hetek óta nagyszabású nyomozás folyik a Felvidéken a veszedelmes módon elszaporodott kivándorlási hiénák után. A nyomozást a budapesti főkapitányság két igen ügyes detektívje *Lauró* és *Bus* vezetik s már eddig is — mint *Sátoraljai* helyről jelentik lapunknak — megdöbbenő részleteket derítettek ki.

A nyomozás a gálszécsi, nagymihályi és mezőlaborci fárásokból indult ki. A rugója az volt, hogy az idén besorozott legények kilencven százaléka nem vonult be.

Az odavaló hatóságok megpróbálkoztak a nyomozással, de sikertelenül. Ekkor a mezőlaborci határrendőrség megkereste a budapesti főkapitányságot, hogy küldjenek ki néhány ügyes detektívet. Így került oda *Lauró* és *Bus*. A két detektív csakhamar megállapította, hogy a kivándorlási ügynökök egy jól szervezett bandát alkotnak. Vezértük *Radusovszky* Szaniszló, lengyel származású kovácsmester, aki Koizsmező községben lakik. A detektívek nyomában letartóztatták *Radusovszkyt*, házkutatást tartottak a lakásán és meglepő adatok birtokába jutottak. A lefoglalt levelezésből

kiderült, hogy papok es jegyzők mozdítják elő a kivándorlási ügynökök üzemeltetését.

A szegényebb hadköteleseket a papok pénzzel segítik, kölcsönöket adnak nekik, a jegyzők pedig jó pénzért közvetítik az ingatlanok eladását, sőt hamis okmányokkal látják el a kivándorlókat. Az Amerikába szándékozók a falujukban csak boldogulnak, de a határon a határrendőrség ébersége folytán már nehezebben tudnak kijutni az országból. A kivándorlási ügynökök azonban furfangosak és nagy leleménységgel játszzák ki a határrendőrség éberségét.

A multkor is említettük már, hogy buszujáró menetekben állítják föl a kivándorlókat.

De a kivándorlási ügynökök furfangja kiazadhatatlan. A kisebb kivándorló csoportokból cigányzenész bandát alkotnak. Hegedűt, bőgőt, cimbalmot akasztanak a kivándorlók nyakába, díófa-olajjal bekenik az arcukat, hogy barnák legyenek és mint muzsikuskat csempészik át a határon.

A detektívek a mezőlaborci vonaton több ilyen kivándorló bandát lepleztek le. Beszélgetést kezdtek az álcigányokkal, majd felszóltatták őket, hogy muzsikáljanak. Két valódi cigány kivételével a többi még azt sem tudta, hogy mi fán terem a hegedű. Természetesen a bandát leszállították a vonatról s a kis bőgőben, meg a cimbalomban megtalálták a kivándorlók pénzét. Egész kis vagyon volt elrejtve a hangszerekben.

A leleplezés után az álcigányok természetesen vallottak. Beismerték, hogy valamennyien földmives legények s a katonasor elől menekülnek. Öt száz koronát adtak a kivándorlási ügynököknek a cigánytrükkért.

A nyomozás során kiderült, hogy a kivándorlási ügynökök a Beszkid-hegységen át, rejtett ösvényeken, amelyeket az ügynökök már jól ismernek, viszik ki Magyarországból a katonaköteleseket. Ejszakának idején, bujkálva szöktették át a legényeket. A detektívek eddig kilenc kivándorlási ügynököt és harminchét kivándorlót tartóztattak le s valamennyit a nagymihályi járásbírósnak adták át.

HIREK.

— Novemberi előléptetések a Ksodnál. Ugy értesülünk, hogy a kassa-oderbergi vasut igazgatósága november első napjaiban dönt az előléptetések, illetve kinevezések ügyében. A publikálás a miniszteri jóváhagyás után november huszadika körül történik.

— Az új iglói képviselő. Bartsch Gusztáv, az iglói kerület országgyűlési képviselője megválasztása után tiszteletét tette Kossuth Ferenc pártelnöknél és Justh Gyula házelnöknél, akik kitűnő szívélyességgel fogadták. Kossuth Ferenc közel háromnegyed órán át beszélgetett az új képviselővel, aki már ez alkalommal a kerület több vitális ügyéről tájékoztatta a minisztert. A képviselő a Ház legközelebbi üléséig Iglón marad.

— Az országos földadóbizottság működése. Az új földadótörvény elrendeli, hogy a földadókaszter kiigazítását tárgyzó javaslatokról a vármegyei és városi földadóbizottságok mondjanak véleményt, a javaslatok tárgyában pedig az országos földadóbizottság dönt végérvényesen. Minthogy a javaslatokat ez év végéig a pénzügyi hatóságok és hivatalok is be fogják nyújtani s

minthogy azok a tavasszal — a mikor a helyszíni szemlék már megtarthatók lesznek — a földadóbizottságok elé volnának terjesztendők, Wekerle Sándor pénzügyminiszter megtette az intézkedést arra, hogy a vármegyei és városi földadóbizottságok, valamint az országos földadóbizottság is megalkuljanak. Megjegyzendő, hogy külön városi földadóbizottság alakítását a pénzügyminiszter a törvényben nyert felhatalmazásnál fogva Szabadka, Debrecen, Szeged, Kecskemét, Hódmezővásárhely és Zombor ötvénezer holdon felüli határral bíró, törvényhatósági joggal fölruházott városokra engedélyezte.

— Társadalmi zsur. A teljesen bevált és évek óta a legszebb sikerrel rendezett kéthetenkinti társadalmi zsurok, melyeknek anyagi eredménye tudvaleg az ingyen tejesztő intézet céljait szolgálja rövidesen ismét megkezdődnek. E hónap 14-én vasárnap délután 5 órakor lesz az első ilyen némi összejövétel, megfelelő gondosan összeállított programmal, melyet legközelebb fogunk majd közzétenni. Hisszük, hogy a kiváló nemes célt szolgáló intézményt, melynek kedves zzórakoztató előnye is el kell ismernünk, társadalmunk ez évben is az eddigienél is nagyobb pártolásban fogja részesíteni.

— A Kazinczy-kör választmánya november hó 3-án, szerda délután 6 órakor választmányi ülést tart a következő tárgyszorozattal: Jelentés a Kazinczy-köri emlékműről. — Jelentés a folyó ügyekről. — Az ez évadban rendezendő felolvasások ügye. — A Magyar Társadalmi Tud. Egyesülettel együtt rendezendő előadások. — Új pártoló tagok felvétele. — Esetleges indítványok.

— Titokzatos repülő gép. Szepességet az utóbbi napokban plakátokkal árasztották el, s ezek szerint a Tátralomnici versenytéren egy repülőgépnél kellett volna felszállania. A szepesi közönséget természetesen méltán izgatta a készülő szenzáció, a hatóságnak azonban feltűnt, hogy hivatalosan senki sem jelentette be a repülőgép felszállást s arról a Tátralomnici fürdőigazgatóság se tudott. A késmárki rendőrség erre vizsgálatot indított, hogy kipuhatolja annak a személyét, aki a plakátokat kiragasztotta, illetőleg aki repülőgépjével felszállani akar. A dologban az az érdekes, hogy a vizsgálat megindítása után a rendőrség ismeretlen aláírással értesítést kapott, hogy a repülés elmarad. A rendőrség állítólag csak annyit tudott meg, hogy a plakátok kiragasztását egy fővárosi uri ember intézte.

— Védekezés a betörők ellen. Érdekes közleményt adott ki a szegedi rendőrfőkapitány a sajtóiroda útján, melyet okulásul itt közlünk: A hidegebb idők beálltával gyakori a kisebb kereskedések feltörése és meglopása, mely után a rendőrség rendszerint a tetteseket csak akkor nyomozhatja ki, midőn a lopott értékeket a tettes birtokában már nem lehet megtalálni, azokat felhasználták vagy értékesítették, ami által a polgárság jelentékenyen megkárosodik. Minthogy Szegeden oly létszámú rendőrség, mely minden bűncselekményt megelőzhesen, nincs, a rendőrség felkéri az üzletlajdonosokat saját érdekükben, hogy üzleteik megővéséről saját hatáskörükben is megfelelően intézkedjenek. A betörés megállítására

alkalmas az ajtóra helyezett csengő, vagy azzal összekötött villamos csengő, az ajtón belülről alkalmazott kereszttvas, az ablakoknak rácsoszattal való ellátása, továbbá a pénztárba behelyezett villamos csengő. Ahol nem lehet az ablakot ráccsal elzárni, ott éjjelre ládát vagy más alkalmas tárgyat kell az ablakhoz helyezni, még pedig úgy, hogyha valaki ott éjjel be akar mászni, a tárgy eldőljön és az üzlet melletti szobában alvó segéd vagy gazda felébredjen a zajra. A kassai kereskedők is megszívlelhetnék ezt a tanácsot, mely csekély áldozattal vagyonuk érdekeit védelmezi.

— A Magyar Társadalomtudományi Egyesület kassai bizottsága október 30-án dr. Balázs Károly ügyvivő igazgató összehívására választmányi ülést tartott, melynek tárgyát szakbizottságok alakítása, a téli és tavaszi munkaprogram megállapítása és taggyűjtésre vonatkozó megbeszélések kepezték. Megalakult a jogi, közgazdasági, társadalomtudományi és szociálpolitikai és a szabad oktatási bizottság. A felolvasások, illetve előadások rendezése tekintetében a bizottság abban állapodott meg, hogy ebben a tekintetben a Kazinczy-körrel karöltve jár el akként, hogy a társadalomtudományi előadásokat a magyar társadalomtudományi egyesület kassai bizottsága, az irodalmi előadásokat pedig a Kazinczy-kör szolgáltatja. Az első társadalomtudományi előadás megtartására a budapesti anyaegyesület egyik kiváló tagját kéri fel.

— Az élelmiszerek drágasága. Az élelmiszer drágasága Kassán oly fokra lépett, hogy az ellen részben piacaink könnyebb hozzáférhetőségével, részben hatósági eszközökkel kell segítenünk. Az élelmiszer tudvaleg a legelső szükséglet a családi háztartásban, s minthogy annak mai drágasága a jövedelem jó részét a legtöbb helyen fölemészti, szenvedünk lakásbeli kényelemben, a ruházkodásban s kulturális szükségletek kielégítésében. Ez pedig azt jelenti, hogy az élelmiszerek drágasága az oka annak, hogy az ipar, mint a kereskedelem pang. A család a szabót, a kalapost, a cipészt csak a nélkülöhetlen fokig foglalkoztatja s így sem az iparosnak, sem a kereskedőnek nem igen jut a jövedelméből. A pékek még mindig hallatlan magasan árulják a kenyeret, a mészárosok jó része szintén drágán méri a húst, mert drága a buza, drága a jószág. Az élelmiszerek drágaságának okait a gazdaságügyi tanácsosztály a rendőrséggel egyetemben fűrkészhetné s mielőbb annak javítására lépéseket tehetne.

— Az Uránia-színház nyári idényének anyagi eredménye. Október hó 30-án lett az Uránia-színház június—szeptemberi első nyári idényének a végszámadása lezárva, amelynek eredménye szerint a Városszépítő Egyesületet e 4 havi üzemi eredménye alapján 5400 korona tiszta haszon illeti meg. Természetesen az egyesület sem ezt az összeget, sem pedig a színház jövőbeli jövedelmét mindaddig nem fordíthatja városzépítési célokra, amíg a színház letesítésére felvett kölcsön vissza fizetve nincsen. Ha a nagyközönség az Uránia színházat olyan pártolásban fogja részesíteni, amint ez a fiatal életerős intézmény méltán megérdemel, akkor néhány esztendő múlva módjában lesz olyan alkotásokban gyönyörködni, amelynek létesítéséhez az Uránia-színház szolgáltatja az eszközöket. Az első

Molnár János

budapesti cigányprimás és

Magda Antal

cimbalom művész

vendégfellépésével a

csernovitzi zenekar

ma és következő napokon hangversenyt tart az

OTTHON

kávéházban

Kassa, Kossuth Lajos utca 16.

idénynek ez a fényes eredménye jogos reményeket ébreszt a színház jövője iránt s a legszebb elégtételt szolgáltatja azoknak a lelkes férfiaknak, akiknek bizalma és áldozatkészsége az intézmény megalapítását lehetővé tette.

— A Nyugat Ignótus, Osvát Ernő s Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének novemberi 21-ik száma a következő rendkívüli érdekes tartalommal jelent meg: Szomory Dezső: Alice a jó gyilkos (Novella). Ady Endre: Portus Herculis monveci (Vallomások és tanulmány I.). Peterdi István: Vers. Móricz Zsigmond: Sárarany (Regény III.) Ignótus: Versek. Lukács György: Thomas Mann új regénye. Babits Mihály: Utánpótló. Lengyel Géza: A láz (novella) Ady Endre: Versek. Figyelő: Ibsen-muzeum (Jász Dezső). A művészet könyve (Lengyel Géza). Az Országos Szimfoniai Zenekar hangversenye (Jász Dezső) A „Szentivánéji álom” a Nemzetiben (Fürst Milan). Félelem és irás (Ady Endre). Most jelent meg a Nyugat kiadásában: „Taifun”. Írta: Lengyel Menyhért. Dráma négy felvonásban. Ára 4 korona. A „Nyugat” előfizetési ára: felévre 10 korona, egész évre 20 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VIII. Rákóczi ut. 9. II 7.

— Hajsza rablógyilkosok után. Emlegettük volt már, hogy a szepességi csendőrség nagyszabású hajszát indított a Kolompár-banda ellen, mely Galiciában több rablógyilkosságot követett el s azután a Szepességbe tört be s ott is több betörésre vetemedett. A cigányok a Tátra erdőségeibe menekültek s nem sikerült őket elfogni. Ugy látszik a banda tagjai ismét Galiciába menekültek, hol biztonságban érezhetik magukat. Most a határt vigyázza a magyar királyi csendőrség, míg a galíciai csendőrök nagy gyűrűt alkotva fogtak össze a rablógyilkosok kikutatására. Itt említjük meg, Belakorompán (Dunajec Krempach) a minap eddig ismeretlen tettesek a plébánia élel-kamrájába törtek és onnét több tárgyat elvittek; ugyanazon éjjel eltűnt egy odaváló gazdának a lova. Az újbélei ker. fogyasztási szövetkezetből pedig ép ezen időtájtban néhány korona eltűnt. A betöréses lopással a cigányokat gyanúsítják.

— Ellopott lámpák. Bágy István volt vasuti munkás fűzesabonyi lakos tegnapelőtt este a kassai vasuti állomásról három jelzőlámpát ellopott. Bagyit, ki a lopást kihallgatása alkalmával beismerte, a rendőrség fogdába helyezte és megindult ellene lopás miatt az eljárás.

— Idillikus házasság. Novakovszki Viktor gépész meg a felesége vasárnap délután az ünnep örömeire alaposan hajbakaptak és a férj jámbor buzgalmában úgy elagyabugyálta a feleségét, hogy a rendőrségnek kellett közbelépnie. — Ugyancsak rendőri segély mentette meg Horváth Jánosné munkásasszonyt férje brutalitásától, aki a tőle részegeskedése és rossz bánásmódja miatt elvált feleségéhez hétfőn délután töltött revolverral állított be és részeg fejjel lelévélssel fenyegette, ha hozzá vissza nem tér. A rendőrség Horváth Jánost, ki már másodszer kísérte meg felesége lelévését, letartóztatta és megindult ellene az eljárás.

— Hétfői Posta címmel dr. Szanádi Ignác szerkesztésében egy új hetilap indult meg a fővárosban, melynek első száma rendkívül tartalmas és magas nivóju. A „Hétfői Posta” mint írja — a politika, társadalom és közélet napirendre kerülő kérdéseinek szabad szószéke lesz. Az első szám tartalma a következő: A hétről. A jövő útjai. — Ferencz Ferdinánd. — Bécsi posta. — Hegemoniánk. Írta: Lippsey Ádám. — Racconigi. Írta: Kéry Pál. — A nyári válság hátteréből. — Kazinczy. Írta: Lakatos László. — A filrt. Írta: Harkányi Ede. — Jegyzetek. — Egyes szám ára: 20 fillér.

— Megszökött a börtönből. Taragos János súlyos testi sértés miatt másfél évi börtönrre volt elzárva az újhelyi törvény-

szék fogházában. A napokban megunva a rabkosztot megszökött a börtönből és amint hírlik, Kassa felé vette útját, ahol a rendőrség tárt karokkal várja a kis szökevényt.

— A Szepesség magyarosodása. A magyarság nyelvhatárán Podolinban egy magyar hetilap alakult, melynek szerkesztője Szigeti János premontrei tanár. A lap programjában maga elé tűzte a magyar nemzeti szellemnek ébrentartását, másrészt annak erősítését. Az első szám most jelent meg ügyes tartalommal. Óhajtható, hogy a lap szépirodalmi közlemények helyett nagyobb súlyt fektessen a nemzetiségi kérdésre s a kivándorlással kapcsolatos kérdésekre. A lap kiadója Zaubér Simon könyvnyomdász.

— Halmos Károly dr. kéri új borai forrás után azonnal eladók (150 hektó.) Megtekinthetők a vincelléknél Kér, Abauj-Torna megye.

Fogzás.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, a mellyel ezután a fogak jönni fognak, meg fogja Önt lepni.



A SCOTT-féle EMULSIÓ

kellemesen emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, a melyek megkívántatnak fehér, egyenes és erős fogak növésehez.

A SCOTT-féle EMULSIÓ

tisztaságát és erejét semmiféle mulja felül. Ize a legkellemesebb.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

Kapható minden gyógyszerárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Saját érdekében

— győződjék meg arról, hogy a —

legolcsóbb bevásárlási forrás
harisnya árukban

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában

Kassa, Fő-utca 26. szám.

Cimre kérem figyelni! Szabott árak!

Színház.

Színházi műsor:

KEDDEN: Hivatalnok urak. (Színmű.)

SZERDÁN: Hoffmann meséi. (Nagy operet.)

CSÜTÖRTÖKÖN: Tatárjárás.

PÉNTEKEN: Aszalai uram leányai. (Vigjáték.)

SZOMBATON: Az erdész leány.

VASÁRNAP: d. u. A varázskeringő.

este Édes teher. (Énekes bohózat.)

HÉTFŐN: Édes teher.

— Hoffmann meséi. Offenbach nagy hatású daljátékát szerdán este adja elő a színház. A címszerepet Barna Andor tenorista énekli, a bariton főszerepet Barics Gyula. A női főszereplők Váradi Margit, Megyeri Ilona és Csanádi Irma lesznek. Az előadás iránt igen nagy az érdeklődés, amit a holnapi repriz meg is érdemel, tekintettel a kiünönök ígérkező előadásra.

— A tatárjárás. Kálmán Imre és Bakonyi Károly elpusztíthatatlan hatású operettjét csütörtökön ismét élvezhetjük. A kitűnő muzsika már meghódította az összes

európai színpadok közönségét s most amerikai utra indul. A magyar operettnak ezt a diadalmas előnyomulását nagy örömmel látjuk s teljesen osztjuk a külföldi kiünön véleményét, a magunk érdeklődésének nyilvánításával. A csütörtöki előadáson a főszerepeket Váradi, Hornyai, Barics, Ujváry, Faragó játsszák.

TÁVIRAT — TELEFON.

Minisztertanács.

Budapest, nov. 2.

A válság megoldása felé ma sem történt valamely nyilvános lépés. Kossuth Ferenc ma elhagyta lakását és átvette a kereskedelmi miniszteriumban az ügyek vezetését. Justh Gyula ma este, vagy holnap reggel érkezik Budapestre, Andrássy Gyula is holnap reggel jön Tiszadobról a fővárosba. Wekerle Sándor Budapesten van.

Fölmerült az a hír, mintha törekvés mutatkozott volna arra, hogy a holnapi minisztertanácsot inkább csütörtökön tartassák meg a kormány tagjai. A minisztertanács azonban mégis holnap lesz.

Komoly politikai körökben azt beszélik, hogy kooperáció ép úgy lehetetlen, mint a koalíció fentartása. A függetlenségi párt sem az egyik, sem a másik alakulásba nem megy együtt a 67-esekkel.

A Kossuth-utcai politikai korzón ma érdekés intimitást mondott el Polónyi Géza. Azt újságoita egy hírlapírónak, hogy biztos tudomása van arról, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös a keresztényszocialista párt megalakulása alkalmával, annak távirati üdvözlést küldött.

Mindössze még annyi a feljegyezni való, hogy Mahler György az új-szentannai kerület képviselője vasárnap beszámoltot tartott.

A Haverda ügy főtárgyalása.

Szabadka, nov. 2.

A Haverda ügy mai tárgyalását délelőtt kilenc órakor tartották meg. Jánossy Aladár vallomásaiban elmondja azokat a körülményeket, mely mellett első vallomását kivették tőle. Azt mondták ugyanis neki, hogy Haverda Mariska a rendőrség felügyelete alatt álló nyilvános kéjő. Ez annyira elvette az eszét, különösen, amikor a rendőrkapitány ezt neki becsületszó alatt állította, hogy akkor tette meg vallomását. De sem Mariska, sem Vojtha nem részesek a tett elkövetésében. A tárgyalást ezen a ponton megszakították és csak délután 3 órakor folytatják.

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépítő Egyesület.

Mozgófényképek

MŰSOR:

1909. nov. 2. és 3-án este fél 7 és háromnegyed 9 órakor.

Egy nap egy francia hadihajón. (Természet után.)

Bohóc, mint orvos. (Színes kép.)

Bleriot budapesti felszállása. (Természet után. Szenzációs újdonság.)

Automobilverseny Dièppeben. (Természet után.)

Irországbán. (Természet után.)

Gyermekszépségverseny. (Mulattató.)

Stockholm. (Természet után.)

A kis Verne Gyula. (Színes mulattató.)

Helyárak: Páholy 4 és 6 korona. Középszéksék 1 K. — fill. I-ső hely (oldalzártzék) 80 fill. II-ik hely 60 fillér. III. hely 30 fillér.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytőzsdéjében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 7 órától.

A KASSAI HITELBANK

(Kassa, Fő-utca 30. szám, paróchia-épület), bevezette a takarékbetéteknek jelzalogilag biztosított formáját a következő módon:

Ha biztosítani akarja azt, hogy 100 koronát kapjon									
20 év	mulva,	ugy	37 korona	69 fillért,	12 év	mulva,	ugy	55 korona	69 fillért,
19	"	"	39	58	11	"	"	58	47
18	"	"	41	56	10	"	"	61	40
17	"	"	43	63	9	"	"	64	47
16	"	"	45	82	8	"	"	67	69
15	"	"	48	11	7	"	"	71	07
14	"	"	50	51	6	"	"	74	63
13	"	"	53	04	5	"	"	78	36

kell egyszersmindenkorra befizetnie.

A fenti táblázatban kimutatott összeg — vagy többszörösének — beküldése esetén az intézet megküldi a 100 koronáról — vagy többszöröséről — kiállított kötvényt.

Az intézet ezt a pénzt csupán az ingatlanok becsértékének feléig nyújtott jelzalogos kölcsönökben helyezi el. A biztosított összegért nemcsak egész vagyonával felel, hanem külön biztosítékul szolgálnak ezek a jelzalogos kölcsönök s egy a budapesti tőzsdén jegyzett értékpapirokból alkotott fedezeti alap.

A kötvények birtokosai ellenőrző bizottságot választanak, mely az intézetnek ez üzletágra vonatkozó ügykezelését felülvizsgálja.

Ez a tőkeelhelyezés nemcsak azért előnyös, mert a befektetett pénz 5%-ot kamatozik, hanem azért is, mert föltétlen biztonságot nyújt s lehetőségessé teszi azt is, hogy az, aki életbiztosítást vagy nem köthet, vagy nem akar kötni, mégis biztosítsa magát. Így pl. ha valaki oly módon akar magának 1000 koronát biztosítani, hogy ez az összeg 20 év mulva fizetessék ki, elegendő 376 korona 90 fillért egyszerre befizetnie. Ha pedig a fizetést pl. 10 esztendő alatt részletekben akarja eszközölni, ugy ha

az első évben K. 37.69-et, vagyis a 20 év mulva 100 K-ra növekvő tőkét,
a 2-ik „ K. 39.58-at, „ a 19 „ „ 100 K-ra „ „

s így tovább összesen a 10 éven át a táblázatban látható összegeket fizeti be, a 10 év alatt együttvéve mindössze 474 koronát fizet. Ezzel szemben egy negyven éves ember életbiztosításánál évenként legalább 50 koronát kénytelen befizetni, hogy 20 év mulva 100 korona tőkéhez jusson. Tehát már az első 10 évben jelentékenyen nagyobb összeget fizet, mint amennyit intézetünkél, de még azonkívül további életbenmaradása esetén minden esztendőben még 50 koronát, összesen tehát 500 koronát kell fizetnie, mert különben biztosítása hatályát veszti.

Az intézet által kiállított ezek a jelzalogos betéti elismervények rendkívül alkalmasak arra a célra is, hogy gyermekek részére ajándékképpen adassanak, vagy a gyermekek részére hozomány, neveltetési költség, katonáskodási kiadások fedezésére megfelelő tartalék biztosítsák, hisz 37 kor. 69 fillér egyszeri befizetésével biztosítható, hogy az illető gyermek 20 év mulva 100 koronát kapjon s a mellett kötményezés által gondoskodni lehet arról, hogy senki jogosulatlanul föl ne vehesse a pénzt.

Nagy gyakorlattal bíró, 36 éves gazdasági intéző és kertész,

aki a szőlő és gyümölcstenyésztésben is nagy jártassággal bír, ugyanilyen állást elfogad. — Cim a kiadóhivatalban.

Játékkártya, Hirlapeladás és Hirlapelőfizetések felvétele.

Az aradi 13 vértanu vesztőhelyének megváltására kibocsátott sorsjegyek darabonként 1 K-ért kaphatók

Nyulászi Béla

dohány- és szivartőzsdéjében

Kassa, Fő-utca 12. szám alatt.

25 darab kassai levelező-lap borítékban 50 fillér.

Farkas Mátyás

hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kívánatra különfiók. Mindennemű munkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel:: tételek mellett eladó. ::
Bővebbet Dr. SZAUBERER és Dr. HERCZ ügyvédek irodájában Fő-u. 29.